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Fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 186 (FLF alm. del) stillet den 15. 

februar 2015. 

  

 

Spørgsmål nr. 186: 

 

Ministeren bedes kommentere henvendelsen af 15/2-15 fra Hans Jørgen Krogh, Årre, om 

sund lammeproduktion kvæles, jf. FLF alm. del - bilag 158.  

 

 

Svar: 

 

Hans Jørgen Krogh henviser til, at to tilskudsordninger til ekstensivt landbrug og til pleje af 

EB-støtteberettigede arealer (EB=Enkeltbetaling) fra 2015 ikke kan søges af 

konventionelle landmænd.  

 

Med indførelsen af den ny landbrugsreform og de nye EU-regler for landbrugsstøtte 

bortfaldt muligheden for at give 1-årige tilskud under den såkaldte artikel 68-ordning. Det 

gælder også de tilskud til ekstensivt landbrug og til pleje af EB-støtteberettigede arealer, 

som Hans Jørgen Krogh henviser til. Disse 1-årige tilskud blev i årene 2010-2014 

finansieret af overskydende midler fra uudnyttede betalingsrettigheder under den direkte 

støtte. De overskydende midler vil fremadrettet blive fordelt på de betalingsrettigheder, 

som er tilbage, og dermed løftes disse betalingsrettigheders værdi til gavn for alle 

landmænd. Fremover vil ekstra støtte til fx økologi og pleje af græsarealer skulle 

finansieres under landdistriktsprogrammet, hvilket også var tilfældet før 2010. Et andet 

element i landbrugsreformen er, at det fremover er muligt at opnå direkte landbrugsstøtte 

på landbrugsarealer, der drives mere ekstensivt. I alt forventes det, at ca. 30.000 flere ha 

med græs vil kunne modtage direkte støtte fremover.  

 

Desuden blev det i den politiske aftale om landdistriktsprogrammet 2014 og 2015, der 

blev indgået mellem regeringen, Venstre og Det Konservative Folkeparti i december 2013, 

aftalt, at de begrænsende midler i landdistriktsprogrammet hovedsageligt skal anvendes 

på direktivimplementerende indsatser for natur og miljø, fremme af vækst og 

konkurrenceevne, indsatser for økologi og endelig indsatser til udvikling af 

landdistrikterne. Dermed sikres størst mulig effekt af midlerne.  
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Denne målretning gælder også for de tilskud under landdistriktsprogrammet, som minder 

om de ordninger, Hans Jørgen Krogh tidligere har fået tilskud fra. For det økologiske 

arealtilskud gælder, at dette tilskud fra 2015 kun kan søges af økologer, mens tilskud til 

pleje af græs- og naturarealer fremover er målrettet de mest værdifulde græsningsarealer 

i særligt udpegede dele af Natura 2000-områderne og græsarealer med høj naturværdi 

(HNV arealer) uden for Natura 2000.  

 

Det er således korrekt, at der fra 2015 er indført en række ændringer af tilskudssystemet, 

som indebærer, at mange almindelige græsarealer har mistet muligheden for at få et 

ekstra tilskud ud over den direkte landbrugsstøtte, dvs. grundbetaling og grøn støtte. 

Samlet set er tilskudssystemet dog blevet forenklet, ligesom flere græsarealer kan opnå 

grundbetaling, samtidig med at de begrænsede midler i landdistriktsprogrammet bliver 

fokuseret på højt prioriterede indsatser. 

 

 

 

 

Dan Jørgensen 

 

 

 

/ Ulla Heiden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


